



VELEHRAD

22 LADBROKE SQUARE  
LONDON W. 11.

Z I R I 1994

## K Desetiletí duchovní obnovy



Když vydává papež Lev XIII. svou encykliku *Rerum novarum*, vyjadřuje tím oficiální postoj katolické církve k aktuálním sociálním otázkám své doby. Avšak už předtím se někteří křesťané snažili tuto ožehavou problematiku prakticky řešit. Byli to například německý kněz Adolf Kolping, biskup Ketteler, italský kněz Don Bosco se svou péčí o dělnickou mládež a další. Jedni zveřejňovali svá křesťanská stanoviska, jiní zakládali sdružení křesťanských dělníků, a průmyslníci se snahou odstranit sociální nespravedlnosti.

Rok 1994 je v rámci desetiletí - cesty k duchovnímu uzdravení je rok sv. Václava, a všech dobrých hospodářů naší země. "Práce a společenská odpovědnost".

Církev ve svých nejvyšších představitelích často promluvila na téma sociální spravedlnosti. V šedesátých letech se zabývá sociální problematikou II. vatikánský Koncil. Papež Pavel VI. vydal další dokument "Populorum progressio" a papež Jan Pavel II vydal v r. 1981 encykliku o lidské práci: "Laborem exercens" a r. 1987 "Sollicitudo in socialis" a r. 1991 "Centesimus annus". Rady však třeba realizovat!

Principem soukromého vlastnictví se potvrzuje přirozené právo člověka na majetek - hodnoty potřebné k lidskému životu. Tak se povzbuzuje osobní iniciativa. Marxistický kolektivismus tuto iniciativu ubíje, tím i tváří schopnosti člověka. Soukromé vlastnictví jaksi prodlužuje lidskou svobodu, nesmí však být povahy absolutní. Vlastník má určitou povinnost sloužit svým majetkem podle možnosti i druhým, zvláště potřebným.

Na to navazuje princip solidarity. Člověk jako společenský tvor nemůže žít izolovaně a sobecky pro sebe, ale má se snažit i o dobro druhých. Kapitalismus i socialismus tento důležitý prvek vyplývající z podstaty člověka i z jeho nadpřirozeného cíle vůbec neznají. Ale dnešní svět je tak komunikačně propojený, že tuto vzájemnost naprosto vyžaduje. Jinak dochází k nespravedlnostem, násilí a válkám. Tato solidarita nepřipouští egoistické prosazování osob-

ních nebo skupinových zájmů. Proto tak zvaný třídní boj, rasismus nebo ekonomické ochraňování bohatých zemí je zcela nepřijatelné. Evangelijní zákon lásky přikazuje pomáhat druhým nejen z přebytku, ale někdy i ze svého mála.

Princip obecného dobra klade požadavky na spravedlivé politické uspořádání společnosti, aby jednotlivci i skupiny mohli uplatňovat své zájmy pokojným způsobem a vytvářeli společné hodnoty k dobru všech. Stát proto zodpovídá za respektování lidských práv a svobod, za sociální rovnováhu mezi občany a za zdravé životní prostředí. (Z článku v K.T. od M. Kněze)

Úmysl AM: září 1994 - národní.

ABY POSTAVA SV. VÁCLAVA SJEDNOCOVALA CELÝ NÁROD A PŘIPOMÍNALA  
MU SKUTEČNÉ HODNOTY, O KTERÉ JE TŘEBA NEUSTÁLE USILOVAT.

Již potřetí se v národním úmyslu Apoštolátu modlitby vracíme k postavě sv. Václava, patrona 7. roku desetiletí duchovní obnovy.

Světcův ostatek putuje po našich diecézích, protože je patronem české země, její dědic. Společenství svatých není nějaká abstraktní pravda, nýbrž sociální skutečnost, která nabude svého plného rozvinutí až po vzkříšení mrtvých. Věřící jsou přesvědčeni, že se za své dědictví u Boha přimlouvá. Evangelici, husité a velká část našich lidí v důsledku desinformací minulých let v jeho přimlovu nevěří, protože nevěří v žádnou přimlovu, ba ani v Boha. Vědí jen, že se zavázal německému císaři Jindřichovi platit poplatek 500 hřiven stříbra a 120 volů ročně, aniž by tomu rozuměli. Vědí, že sv. Václav byl věřící, ale nemyslí na důsledky jeho víry, které přispěly k zušlechtění našeho národa. Velmožům říkal slova, aktuální i dnes: "Ať láska k míru vládne doma i venku. Soudcové ať se střeží podvracením poškozovat práce jakékoli prospěšnosti ... Neustane-li od porušení zákona... pak vězte, že náš hněv vzplane proti takovým lidem ... a dá jim stíti hlavu."

Za co se modlíme v zářijovém úmyslu? Aby postava sv. Václava sjednocovala celý národ. Dnes je to zvláště aktuální nejen pro rozdělení uvnitř našeho národa, nýbrž i pro rozdílnost ve vztahu k našim sousedům v Německu. Je to důležité zejména proto, že patří k osobnostem našich dějin, v nichž se národ dělí na dva tábory: Jsou tu např. tři Janové: Nepomucký, Hus a Sarkander: všichni zabiti svými protivníky. Václav byl také zabít, ale dal ho zabít jeho bratr najatými vrahy.

Jako v misijním úmyslu tak i zde je jen jedna cesta k dosažení tohoto cíle: obrácení srdcí, našich i těch druhých. Nejúčinnější pomoc je modlitba a opravdové hledání pravdy.

Proto se modlíme, jak si to přeji naši biskupové, aby postava sv. Václava sjednocovala celý národ a připomínala mu skutečné hodnoty, o které třeba usilovat. Ať k tomu napomáhá putování jeho ostatků po naší zemi.

## Zprávy z farnosti:

V našich modlitbách byli:

31. 7. Jan Vaněk 12.výročí), Ilona Romanová (+tetička pí Jany Milward-ové), Marta Plasová (2), Milena Struková (2), Otec Vojtěch Pešek S.J.  
7. 8. Dr. Antonín a Ludmila Puzkailerovi (+ rodiče pí D. Brázdilové), Karel Kříž(13), kard. František Tomášek (2), Rostislav Bébar(3), pí hr. M. Czerninová(20), Františka Kovářová(+maminka našeho Jiřího) - 9.výročí.  
14. 8. Dr. Lad. Feierabend (25.výročí), Dr. Jar. Stránský(21), Drahomíra Vlčková (12) Božena Langová(X.výročí), Josef Kučera (+otec pí B.Průchové(I.)), Marek Peters(I.)  
21. 8. Marie Argalášová(+maminka pí Marie Kučové-25.), Jan Kaucký(24), Karel Kříž(sn-32) Karel Kuttelwascher(35), Jaroslav Leuchter(16), Ladislav Škaloud (17), E. Rábl(14), plk. Václav Velinský(14), Frant. Bauer(9), Dr. Vilém Svoboda(5), Frant. Krejčí(5), Emilie Scott-Šnábllová(4)  
28. 8. Marie Čulíková(+sestra pí Sparberové-4), Michael a Marie Romaniukovi (6.) Dr. M. Papírník (2), Zuzana Hudaňová(3), Frant. Franz(I.), Dr. Josef Madar(45) Dr. J. Milerová (I.)

a v našich modlitbách budou:

4. 9. Karel Roman(+otec pí Jany-34), Marie Langová(+maminka pí Sylvie - 9.výročí), Antonie Třesková (25), Josef Kosina (17), Richard Sedláček (9)  
11. 9. Sláva Šulo(5.výročí), gen. Josef Šnajder(2), Dr. Marie Hrušáková (12) Zdeňka Hunt (3)  
18. 9. Pavel Keymar(I.výročí), Lad. Vostrovský(26), Dr. Karel Gürth(21), Frant. Kordula(15) Míla Leuchterová(7), Frant. Pišer(+otec Františka-I.), Anton Šepítka (+manžel pí Stelly roz.Zlatníkové -I.výročí)  
25. 9. Josef Mládek(sen.)-XI.výročí, Jaroslava Smutná(17), Milan Smutný (VI.výročí), Růžena Sychrová (2), Anna Lckayová (2), Egon Hauzvic(20), Jaroslav Švehlík(18) Ing. Karel Staller(sen)-19.  
2. X. gen. Hugo Hrbáček(12), Marie Dörflerová (14), Otec Jaroslav Popelka S.J.(3) Louisa Křížová(+maminka pí Freimrthové-3.), Josef Ouroda(15), Dr. R. Václavík(XI.)  
9. X. Karel Maňas (+otec pí Drábkové - 27), Božena Herainová(+maminka pí Sebestové-12) Josef Vysoudil(I.), František Marcaník (I), Karel Vlček(23), Arna Prekoppová(XI.) Marie Náprstková(2), Magda Rajmanová(4), Václav Rund(I.)

Co jinak bylo v obci?

L é t o začalo ve Velehradě v červenci a Velehrad byl vpravdě o k u p o v á n ! Mladí turisté i "pracovníci" spali i na verandě, ano i na trávníku v zahradě - bylo na štěstí pěkné slunné počasí. Morice pomáhala Soňa - potom od 5.8. Iveta, která skončila úspěšně zkoušky (a dostala inženýrský diplom) a vydatně Monice pomáhá - (jak se jí hodí zkušenost z minulého roku!). Velehrad je stále plně obsazen.

Také v naší kapli jsme o nedělích měli hodně hostí.

24. 7. koncelebroval Otec Pecka a byl s námi také jeden slovenský scholastik-Salesián.  
31. 7. koncelebroval jeden brněnský Salesián (který nyní studuje v Římě), a u oltáře nám asistovali 2 slovenští bohoslovci (z prešovské - košické diecése), kteří se zúčastnili kursu angličtiny - uspořádaného bohoslovci westminsterské arcidiecése.  
7. 8. celebroval a kázal Otec Richard Čemus S.J., který měl v Londýně primici r. 1988. Od té doby už byl v Moskvě (sekretářem Nuncia) a tak nám mnoho jak v kázání, tak v pohovorech na Velehradě mnoho vyprávěl o svých zkušenostech v Rusku, jak to na vlastní oči viděl. Do Londýna přijel dávat exercicie jesuitským scholastikům, kteří měli v Londýně své výroční shromáždění (v Southwell House, v Hampsteadu). Otec Čemus je nyní profesorem na Východním ústavě v Římě a do vlasti přijel na prázdniny.  
14. 8. pomohl u oltáře (jako již 7.8.) jesuitský scholastik Ladislav Tomeček, který si přijel do Londýna udělat kurs angličtiny - než se vrátí do Říma, kde začne studovat teologii. (Do prázdnin vypořádával ve vatikánském rádiu - české sekci)  
21. 8. u oltáře asistovali při naší sv. O. Langovi dva jesuitské scholastici - L. Tomeček a Josef Stuchlý, který se zúčastnil setkání scholastiků v Southwell House.

Vítáme tyto návštěvy duchovních - a ovšem také vždy upřímně vítáme v š e c h n y naše krajany, kteří navštíví Londýn - posílí tak naši "stárnoucí" kongregaci a ovšem m l a d í oživí naše bohoslužby pěknými zpěvy s kytarou. Jsme jim moc vděční! A bohudík - třeba říci že je mnoho takových - zbožných - mladých duší. Pro nás je to povzbuzením - a pro náš národ opravdovou n a d ě j í ! Když se dočítáme tolik smutných zpráv z tisku (krádeže, přepady, vloupání i do kostelů) - setkání s tolika dobrými a nadšenými pro dobro je povzbuzením k důvěře v lepší budoucnost!

Od začátku srpna -

- Už je a bude do 8. září v Českém centru (30, Kensington Palace Gardens, London W8) otevřena výstava "Mezníky v dějinách čs. státu", kterou připravilo Ministerstvo zahraničí ČR. Od 29. srpna bude veřejnosti přístupná od 9.30 do 17.00 hod. (v pátek pouze do 16.00). Všichni jsou zváni, aby si připomněli všechna významná období našich dějin.
25. 8. bude otevřena výstava obrazů Jana Rychetníka (narozen v Praze 1966 - od r. 1969 žije s rodinou ve V. Británii. Výstava potrvá 3 týdny: ve středu, čtvrtek a pátek od 6. pm do 11.00 pm. Místo: Salon des Arts, 9, Palace Gate - London W8.
28. 8. a 29. 8. - bude těžko se dostat do našeho Velehradu autem - neboť bude probíhat tradiční k a r n e v a l - barevní občané Londýna manifestují na ulicích a celá area od Notting Hill Gate bude uzavřena.
5. 9. až do 23. září bude v Londýnské galerii Lethaby Gallery v Central St. Martin's College of Art & Design, Southampton Row, London WC1 uvedena výstava "František ZELEŇKA - Scenographer", kterou ve spolupráci s Ministerstvem kultury ČR a Národním muzeem v Praze připravila College jako součást mezinárodního fóra scénografie "SCENOFEST".
15. 9. se bude konat k o n c e r t české a slovenské hudby - v sále Slovenského velvyslanectví (25, Kensington Palace Gardens, London W8) - začátek v 7.00 p.m. Hraje Ellerdale trio - na programu díla českých a slovenských skladatelů moderních (ale také Dvořák a Martinů) - Suchoň, Krška a Novák. Nabídnuto též malé pohoštění - pořadatelé BCSA a D.S.
24. 9. přednáška SVU - ve Velehradě ve 14.30. M. Krupička (z BBC) promluví na téma: "Peru a Bolívie očima Evropana". Nedávno - se svou ženou Jitkou navštívil Jižní Ameriku. Všichni jsou na tuto přednášku vítáni.
25. 9. oslavíme svátek sv. Václava - našeho hlavního Patrona a Dědice země české - v čs. kapli 114, Mount Street W.1. v 10.30 dopoledne slavnou mší svatou. Přijďte vyprosít naší vlasti a našemu národu Boží požehnání!
4. 9. se sejde pěvecký sbor - "Londýnský H l a h o l" - tradičně ve Velehradě. Bližší informace podá zájemcům Dr. a Eva Pinkavovi: (tel: 0206 - 574 712)
20. 7. zemřel v New Yorku - ve věku 82 let světově proslulý klavírní virtuos čs. původu Rudolf F i r k u š n ý . Čs. hudební nakladatelství Supraphon připravuje na letošní rok vydání unikátních dosud nezveřejněných nahrávek R. Firkušného.

Cesty do vlasti zařizují: "Kingscourt Express" - Mirek Nušl - tel: 081 - 673 7500

"Adco Travel" - (Tony Duarte) - tel: 071 - 372 0323

také: "Abus Prague West" (Info: Z. Fish) - tel: 081 - 445 3448

"Anglia International" info: - tel: 0462 - 768 403

"C.S.A.D. - (London Office) - tel: 081 - 907 6962

Letadlem: "Lanzotic Travel Ltd (z Gatwicku) - tel: 0342 - 834 120

"Au-PAIR" agence V.B. : "European Au-Pair Agency: (Mrs. Alena Stone) 0273 - 474 738

"Freedom Forum Agency (Mrs. Jarka Krátká tel: 0494 - 874 870

Mrs. Jitka Krupičková - tel: 081 - 342 8853

Mnozí z Vás navštívili v Praze výstavu, která byla uspořádána u příležitosti 650. výročí založení pražského arcibiskupství (byla instalována v budově starého probosťství na Pražském hradě. Při jejím zahájení řekl p. president: "Považuji za zvlášť důležité připomenout si dobu Karla IV. Je to doba, kdy ve šťastné symbióze žila moc duchovní s mocí světskou, a kdy světská moc respektovala duchovní hodnoty. Byla to doba spolupráce panovníků s biskupy a později s arcibiskupy, takže český stát hrál tehdy - díky této spolupráci - v Evropě významnou úlohu. Pro mne je katedrála připomínkou, že její vertikála připomíná hodnoty, které převyšují hodnoty světské. Význam propojení duchovní a světské dimenze společenského života nám byl znovu připomenut a znovu ožil v době poměrně nedávné, kdy jsme se osvobozovali od totality. Občanský odpor byl harmonizován s odporem duchovním, který symbolizoval náš tehdejší arcibiskup kardinál František Tomášek. Přeji naší zemi, aby její politická moc se z těchto případů poučila a obnovila duchovní inspiraci svého světského působení".

Výstava chtěla ukázat, co znamenalo pražské arcibiskupství pro naši státnost a náš národ v jeho dějinách.

25. 9. oslavíme v čs. kapli světce Václava. Panovník býval v minulých dějinách korunován korunou svatováclavskou. Budeme prosit v ten den, aby duch spolupráce moci světské a duchovní v "dědictví svatováclavském" blahodárně pokračoval a sílil.